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TEIL1: LESE_!ﬁRSTEHEN i6P
Text: Neue camilienformen

Vor 100 Janren war die Familie die wichtigste Form des Zusammeniebens. Familien mit finf, sechs oder
sieben Kindern waren ganz normal. Heute sind die Familien in der Regel viel kleiner. Trotzdem ist fur die
meisten Menschen die Familie weiterhin wichtig. Familie im engeren Sinne sind Vater, Mutter und Kinder.
Man spricht auch von der Kernfamilie. Erst in einem erweiterten Sinne kommt! die Verwandtschaft, das
heiRt die Grofeltern, die Tanten, Onkel, Cousins und Cousinen, hinzu.

£in Drittel der Menschen tiber 14 Jahre betrachten sich als Single. Sie haben also keinen Partner.
In Deutschiand, Osterreich und der Schweiz gibt es heute vor allem Familien mit einem oder zwel Kindern.
statt der Groffamilien fritherer Zeiten sind solche Kleinfamilien heute {iblich®.

Wer eine Beziehung hat und vielleicht sogar Ja zur Familie sagt, der muss trotzdem nicht unbedingt ja zur
Ehe sagen. Einige wollen eine Beziehung und auch Kinder, aber nicht heiraten. Sie bilden eine
Lebenspartnerschaft. Entsprechend steigt die Zah! der unehelichen® Geburten.

Doch auch wer heiratet und in einer Ehe lebt, hat keine Garantie fiir eine lebenslange Bindung?. In der
Regel bleiben die Kinder nach einer scheidung bei einem Elternteil {meist der Mutter). Man spricht von
Alleinerziehenden. Mit diesem Wort meint man aber auch all die alleinerziehenden Miitter oder Viter,
die nie verheiratet waren. Ein Fuinfte!® aller Lebensgemeinschaften mit Kindern sind Alleinerziehende.
Ein noch junges Wort ist die Patchwork Familie. Damit bezeichnet man Familien, bei denen ein Elternteil

mindestens ein Kind aus einer fritheren Beziehung in die neue Familie mitgebracht hat.
docplayer.org

Worterklgrungen: hinzukommen®: sy ajouter - fiblich?: habituel - unehelich®: ilégitime, naturel — die Bindung*: I'engagement
senvers quelqu’un).- ein Funftel®: 1/5, le cinquiéme

A. Richtig oder falsch? Zeile(n) bitte angeben! 1X6=6P
1. Fiir die meisten Menschen ist Familie nicht mehrso wichtig.

2. Verwandte wie Cousins und Cousinen gehren zur Kernfamilie.

3. Heutzutage gibtes viele Kleinfamilien.

4. Unehelich geborene Kinder haben keine Eltern.

5. Ehen halten oft nicht lebenstang. Immer mehr Ehen werden geschieden.

6. In 20 Prozent aller Lebensgemeinschaften mit Kindern gibt es nur einen Eiternteil.

B. Was passt zusammen? Verbinden Sie die Satzteile. 2X2=4P
1. Wenn Eltern mehr als vier eigene Kinder haben, 2. mit Kindern aus unterschiedlichen Beziehungen
zusammen,

2. in Patchwork Familien leben Paare § b. Vater, Mutter und ein oder zwei Kinder.
| ¢. leben sie in einer GroRfamilie.

¢. Beantworten Sie die fragen! Schreiben Sie ganze Sétze! 2X3=6P
1. Worum geht es in diesetn Textauszug? ‘
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2. Wie nennt man Menschen, die alleine leben?

3. Welche Familienmitglieder gehoren zur Kleinfamilie?

TEIL 2: MEDIATION iop
A. Ubersetzen Sie den Text von ,Familien mit finf, sechs...” bis ,..sind Vater, Mutter und Kinder.” Ins
Franztsische! 5p

B. Ubersetzen Sie ins Deutsche! 5p

1. It existe plusieurs formes de familles : la famille nucléaire, la famille recomposée, la famille
monoparentale... En Afrique, on parle de famille élargie parce qu’elle est constituée de plusieurs
membres.

TEIL 3: SCHRIFTLICHER AUSDRUCK  14P Die Schiler miissen die beiden Themen behandeln.
Schreiben Sie einen koh3renten Text von mindestens 7 Sdtze zu den folgenden Themen!

Thema 1: Méchten Sie gern in einer Kleinfamilie oder in einer GroRfamilie leben? Weiche Vor- und Nachteile
bringt dieser Familientyp? 7P

Thema 2: Beschreiben Sie das Leben in threm Familie! Gibt es oft Konflikte mit den Eitern'.f; Warum? Wie kann man
solche Konflikte vermeiden? 7P :

s @
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TEIL 4; STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION 20P

A WORTSCHATZ 10P

Al. Was passtin die Reihe nicht? 1X2=2P

1. die Geschwister- die GroReitern — die Freunde — die yerwandten

2. lighen - einkaufen - trauern = sich schémen

82, ,der Neid” und , der Hass” sind die Nomen. Wie heiflen die Verben? 1¥X2=2P
1. 2.

A3, ,die tinsamkeit® und Loie sympathie” sind die Nomen, Wie heiflen die Adjektive? 1X2=2P
. 2.

A4, Ergénzen Sie mit passenden Wortern aus deriiste. 1X4=4P

[ alleinerziehende - Eiternteil - wohnen - ginelternfamilien

1 sind Familien, in denen Kinder mit nur einem . 2 in einem
Haushalt . 3. Die Elternin Einelternfamilien sind meist. 4
Frauen.

8. GRAMMATIK 0P
B1. Erginzen Sie die Relativpmﬁomen! 1X2=2P

a. Das ist die Frau, ___ aus Garoua kommt. b. Der Herr, mit __ du gesprochen hast, ist Zahnarzt.
82. Erginzen Sie die Ad}ektivendungeni 05X4=2P

Das groft____ 1 problem, dass ich habe, ist das Taschengeld. Meine Eltern meinen, dass mein
wachentlich_____.2 Taschengeld mehr als genug ist. ich muss namlich von meinem Taschengeld nicht nur
die nétig—__,__;% schulsachen bezahlen, sondernauchneu____ 4 Klamotten

B2. Verbinden Sie die S4tze mit Ldamit”l 1X2=2P

1. Aris nimmtan Klassenfahrt teil. Seine Mitschiler spielen mit ihm.

2. Er macht {Jperstunden. seine Kinder kénnen studieren.

g4. Erginzen Siel 0.5X8=4P
Frank, 1 {den, der, dem) in ein 2 {en, e, er) Holzfabrik arbeitet, wohnt bel 3

e e

{einer, ein, einem) Freund in Saarbriicken. Der Nachbar 4 (seinem, seinefr, seines) Freundes

arbeitet bei 5 {(der, dem, die} Bank. Er hat vor, nichste Woche ____6ian, nach, wo) Berlin

#

5 {von, 7u, fur) fahren. Dort wird er ein Museum 6 (besichtigt,

besichtigie, t;eséchtigeﬂ}.

farie-Hortense Mponoh
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Correction d’Examen: Famille

TEIL 1 : LESEVERSTEHEN (16P)

A. Richtig oder falsch ? Zeile(n) bitte angeben!

1.

Falsch (Zeile 4-5 : "Trotzdem ist fiir die meisten Menschen die Familie
weiterhin wichtig.")

. Falsch (Zeile 6-7 : Verwandte wie Cousins und Cousinen gehéren zur

erweiterten Familie, nicht zur Kernfamilie.)

Richtig (Zeile 10-11 : "In Deutschland, Osterreich und der Schweiz gibt
es heute vor allem Familien mit einem oder zwei Kindern.")

. Falsch (Zeile 14-15 : Unehelich geborene Kinder haben Eltern, sie sind

nur nicht verheiratet.)
Richtig (Zeile 16-17 : "Doch auch wer heiratet und in einer Ehe lebt,
hat keine Garantie fiir eine lebenslange Bindung.")

Richtig (Zeile 19-20 : "Ein Fiinftel aller Lebensgemeinschaften mit Kin-
dern sind Alleinerziehende.")

B. Was passt zusammen ? Verbinden Sie die Satzteile.

1.
2.

c. leben sie in einer Grofsfamilie.

a. mit Kindern aus unterschiedlichen Beziehungen zusammen.

C. Beantworten Sie die Fragen! Schreiben Sie ganze Séatze!

1.

Der Textauszug handelt von verschiedenen Familienformen, wie
der Kernfamilie, Alleinerziechenden, Patchwork-Familien und der
Bedeutung der Familie in der heutigen Gesellschaft.

2. Menschen, die alleine leben, nennt man Singles.

Zur Kleinfamilie geh6ren Vater, Mutter und ein oder zwei Kin-
der.



TEIL 2 : MEDIATION (10P)

A. Ubersetzen Sie den Text von ,,Familien mit fiinf, sechs. . .¢
bis ,,...sind Vater, Mutter und Kinder.* Ins Franzo6sische!

Correction : "Il y a 100 ans, la famille était la forme la plus importante de
la vie commune. Les familles avec cing, six ou sept enfants étaient tout & fait
normales. Aujourd’hui, les familles sont généralement beaucoup plus petites.
Néanmoins, pour la plupart des gens, la famille reste importante. La famille au
sens strict est composée du pére, de la mére et des enfants. On parle aussi de la
famille nucléaire."

B. Ubersetzen Sie ins Deutsche !

1. Es gibt verschiedene Familienformen : die Kernfamilie, die Patchwork-
Familie, die Alleinerziehenden-Familie. .. In Afrika spricht man
von der Grofifamilie, weil sie aus mehreren Mitgliedern besteht.

TEIL 3 : SCHRIFTLICHER AUSDRUCK (14P)

Thema 1 : Mo6chten Sie gern in einer Kleinfamilie oder in
einer Grofsfamilie leben ? Welche Vor- und Nachteile bringt
dieser Familientyp ?

Beispielantwort : "Ich mochte lieber in einer Kleinfamilie leben. Die Vor-
teile sind, dass man mehr Privatsphéare hat und die Beziehungen enger sind. Man
hat weniger Konflikte, weil weniger Menschen im Haushalt leben. Die Nachteile
sind, dass man weniger Unterstiitzung von Verwandten hat und weniger soziale
Kontakte innerhalb der Familie."

Thema 2 : Beschreiben Sie das Leben in Ihrer Familie! Gibt
es oft Konflikte mit den Eltern ? Warum 7 Wie kann man
solche Konflikte vermeiden 7

Beispielantwort : "In meiner Familie leben wir zu viert : meine Eltern,
mein Bruder und ich. Es gibt manchmal Konflikte, besonders wenn es um Hau-
saufgaben oder Freizeit geht. Diese Konflikte entstehen, weil wir unterschiedliche
Meinungen haben. Man kann sie vermeiden, indem man mehr kommuniziert und
Kompromisse eingeht."



TEIL 4 : STRUKTUREN UND KOMMUNIKA-
TION (20P)

A. WORTSCHATZ
A1l. Was passt in die Reihe nicht ?

1. die Freunde (die anderen sind Familienmitglieder)

2. einkaufen (die anderen sind Emotionen)

A2. ,der Neid* und ,der Hass* sind die Nomen. Wie heifsen
die Verben?

1. neiden

2. hassen

A3. ,die Einsamkeit* und ,die Sympathie* sind die Nomen.
Wie heiften die Adjektive ?

1. einsam

2. sympathisch

A4. Erganzen Sie mit passenden Wortern aus der Liste.

1. Einelternfamilien
2. Elternteil

3. wohnen
4

. alleinerziehende

B. GRAMMATIK

B1. Erginzen Sie die Relativpronomen!

1. a. die
2. b. dem

B2. Erginzen Sie die Adjektivendungen !
-e
-e

1.
2.
3. -en
4.



B3. Verbinden Sie die Satze mit ,,damit* !
1. Aris nimmt an der Klassenfahrt teil, damit seine Mitschiiler
mit ihm spielen.

2. Er macht Uberstunden, damit seine Kinder studieren kénnen.

B4. Erginzen Sie!
der

er
einem
seines
der
nach

yAVE

S B Al o

besichtigen

Gesamtpunktzahl : 60P
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